



М.С. Черкасова
Вологодский государственный университет

НАУЧНЫЕ ДОСТИЖЕНИЯ МОЛОДЫХ УЧЁНЫХ-ИСТОРИКОВ

5 февраля 2018 г. Президент РФ В.В. Путин подписал указ о премиях молодым ученым в области науки и инноваций. Среди них – выпускник исторического факультета Вологодского педагогического университета, научный сотрудник Санкт-Петербургского института истории РАН, кандидат исторических наук Н.В. Башнин. В День российской науки 8 февраля 2018 г. в Новосибирске в рамках Президентского Совета по науке и образованию состоялось торжественное награждение лауреатов. Ежегодное присуждение молодежных премий осуществляется уже 10 лет, но лишь во второй раз среди победителей оказался гуманитарий – историк, и он – наш земляк. Столь высокой награды по решению взыскательного экспертного совета Н.В. Башнин был удостоен в острой конкурентной борьбе с десятками других претендентов-сверстников.



Н.В. Башнин

Никита Викторович Башнин, уроженец г. Череповца, учился на историческом факультете в 2002–2007 гг., дипломную работу написал по истории Дионисьево-Глушицкого монастыря в XV–XVII вв. По окончании факультета он поступил в аспирантуру Европейского университета в Санкт-Петербурге и продолжил разработку той же темы, легшей в основу его кандидатской диссертации. Успешная защита состоялась в совете Петербургского института истории РАН в апреле 2011 г. Погружение в научный мир Петербурга, общение с такими видными учеными, как доктора наук З.В. Дмитриева, В.М. Панеях, М.Б. Свердлов, Е.В. Анисимов, А.П. Павлов, П.В. Седов, М.М. Кром, В.Г. Вовина и мн. др., способствовали становлению молодого ученого. Сказывался сам дух высокой науки Петербургского института истории, замечательные традиции которого были заложены еще академиком, выдающимся археографом, коллекционером и источниковедом Николаем Петровичем Лихачевым (1862–1936).

В период аспирантской учебы в Петербурге и в последующие годы Н.В. Башнин участвовал в работе авторитетных научных форумов – Симпозиума по аграрной истории Восточной Европы, Всероссийских конференций по писцовым книгам, Чтений памяти академика Л.В. Милова, ряде других международных и региональных конференций. Познавательный интерес и исключительная работоспособность, организованность, целеустремленность и настойчивость привели к весьма впечатляющему результату. Благодаря публикационной активности, в свои 33 года Никита Викторович является уже автором более 50 научных трудов, среди которых несколько книг и научно-археографических изданий. Он умеет продуктивно работать и индивидуально, и в составе больших научных коллективов.

Самый весомый из его трудов – это капитальная монография «Дионисьево-Глушицкий монастырь и его архив в XV–XVII вв. Исследование и текст» (М.; СПб.: Альянс-Архео, 2016. 1300 с., тираж 500 экз.). Для неискушенного читателя поясним: речь идет о двух монастырях – Покровском и Иоанно-Предтеченском Сосновецком, основанных прп. Дионисием Глушицким. Их история изначально была связана с двумя малыми княжествами северной Руси XV в. – Бохтожским и Заозерским. Ныне остатки монастырских ансамблей расположены в Сокольском районе Вологодской области (д. Кокошилово и железнодорожная станция Волонга). К Глушицкой духовной корпорации также относились приписной женский монастырек у церкви св. Леонтия Ростовского и церковь Козмы и Демьяна.

Книга Н.В. Башнина вышла под солидным грифом, включающим Санкт-Петербургский институт истории РАН, Северное отделение Археографической комиссии и Санкт-Петербургский государственный академический институт живописи, скульптуры и архитектуры им. И.Е. Репина при Российской академии художеств. Автор является преподавателем последнего и научным сотрудником института истории. В конце января 2017 г. при большом стечении вузовских преподавателей, студентов и учащихся на расширенном заседании Северного отделения Археографической комиссии в областной библиотеке им. И.В. Бабушкина состоялась презентация этой книги. Мероприятие с большим воодушевлением и энергией вел председатель отделения Александр Васильевич Камкин. Наряду с монографией о Дионисьево-Глушицком монастыре на презентации читатели познакомились с еще одной новой книгой, составителем которой был Н.В. Башнин, – это обширный сборник приходо-расходных и окладных книг Вологодского архиерейского дома XVII –

начала XVIII в. К исполнению этого проекта были привлечены два молодых ученых – А.Ю. Жуков из Петербурга и О.Н. Адаменко из Вологды.



За упомянутую книгу о Глушицкой духовной корпорации Н.В. Башнин вполне заслуженно стал лауреатом премии Президента РФ. Книга эта представляет собой существенно расширенный и обновленный текст кандидатской диссертации, подготовленный в течение 5 лет уже после защиты при поддержке двух исследовательских и одного издательского грантов РГНФ. Солидная финансовая поддержка позволила издать книгу на высоком научно-археографическом и полиграфическом уровне. Монография обильно снабжена картами, схемами, таблицами, иллюстрациями. Последние особенно важны, поскольку дают наглядное представление о внешнем виде множества актовых и делопроизводственных источников.

Используя неожиданные морские аллюзии, я сказала бы, что данная книга – это весьма крупная и глубоководная рыба. Выделю в ней три уровня глубины. *Первый* – широкая совокупность проблем традиционной аграрной истории: феодальное землевладение, система сельского расселения, демографические процессы, включая миграции, налогообложение, иммунитет. *Второй* – это востребованный в современной гуманитаристике опыт социокультурного и антропологически ориентированного рассмотрения локальной истории, роли и места в ней монастыря как духовного центра: личность самого основателя как подвижника веры и одаренного творческого человека (иконописец, книжник); история почитания Дионисия и Амфилохия Глушицких в ближайшей округе, Вологодском крае и на Руси в целом; состав монашеской братии, а еще – вкладчиков и вкладов; коммеморационная практика монастыря (культура поминовения, проанализированная по синодикам); весь спектр социально-политических связей, взятых как по вертикали церковно-государственных, так и по горизонтали социальных отношений на уровне системообразующих микроструктур (крестьянская община церковный приход семья).

И, наконец, *третий* уровень глубины – это принятая автором исчерпывающая научная реконструкция архива Глушицкой духовной корпорации за XV–XIX вв. Хронология систематизированных здесь нескольких сотен актовых, делопроизводственных, кадастровых источников охватывает 450 лет и отражает эволюцию документального состава монастырского архива, изменение в соотношении видов документации, а *вид* – это основная классификационная единица в источниковедении. Наблюдения над этой эволюцией важны для более глубокого изучения ряда общих разделов источниковедения отечественной

истории. Каждый раздел данной реконструкции имеет археографическое введение, множество ценных палеографических и текстологических комментариев. Молодой автор продемонстрировал владение всей суммой специальных методик: палеографических, хронологических, историко-географических, историко-генеалогических, историко-биографических (увлекательно написанный очерк о келаре Мельхиседеке Пересветове), текстологических и прочих. Не случайно за эту монографию Н.В. Башнин был удостоен премии памяти митрополита Московского Макария осенью 2017 г., а книга получила высокую оценку в развернутой рецензии И.Н. Шамяной (Вестник церковной истории. 2017. № 1–2 (45–46). С. 376–380). Добавлю также и то, что наиболее проникновенным в ряду многочисленных поздравлений автора стало письмо простых жителей из тех мест Сокольского района Вологодской области, где действовал когда-то прп. Дионисий Глушицкий... Историческая память об этом организаторе церковно-монастырской жизни в XV в. отнюдь не угасает, а капитальная монография молодого ученого ее еще больше актуализировала.

Коллеги из Вологодского государственного университета сердечно поздравляют Н.В. Башнина со столь высокой наградой, желают дальнейших творческих успехов. Думаю, что подобные достижения важны и для общей атмосферы студенческой науки в нашем вузе, научно-образовательного процесса в нем. Своим примером Никита Викторович подтвердил один афоризм В.О. Ключевского: «В жизни историка главные события – книги, главные факты – мысли».

* * *

В День российской науки 8 декабря 2018 г. в Вологде также были отмечены научные разработки выпускников исторического факультета: А.Л. Грязнов получил благодарственное письмо Губернатора, а А.Н. Гуслистова – благодарственное письмо Департамента экономического развития.

А.Л. Грязнов в течение ряда лет осуществляет большую исследовательскую программу по изучению феодального землевладения на Белоозере в XIV–XVI вв. Реализация ее неоднократно поддерживалась ведущими российскими научными фондами. В первой части исследования было проведено изучение родового землевладения князей Ухтомских, на основе которого была апробирована методика реконструкции светского феодального землевладения и состава владельческих архивов светских землевладельцев (проект РГНФ № 14-11-35003). Вторая часть проекта –



А.Л. Грязнов

выявление и систематизация актовых источников XIV–XVI вв., относящихся к территории Белозерья, и их систематизация в виде каталога актов – как сохранившихся текстуально, так и известных только по упоминаниям (проект РГНФ № 16-11-35002). Подчеркнем, что Белозерский край относится к наиболее обеспеченным актовым источникам регионов Северо-Восточной Руси. К настоящему времени каталог насчитывает уже более 1200 номеров, что существенно расширяет количество прежде известных грамот, а это, в свою очередь, становится источником нового исторического знания. С учетом сравнительно раннего времени (XIV–XV вв.) – это несомненный вклад в разработку истории русского средневековья вообще. Третья часть программы – изучение родового землевладения и генеалогии Белозерских князей в XV–XVI вв. (проект РФФИ № 17-01-00073). За последние четыре года А.Л. Грязновым подготовлено более 30 статей (включая сданные в печать). Удалось опубликовать выявленные им древнейшие белозерские грамоты конца XIV в. К изучению актов автор подходит с историко-антропологических позиций, когда анализ грамот в сочетании с родословными записями и синодиками позволяет реконструировать историю семей, брачные стратегии их представителей, землевладельческие и служебные характеристики белозерских князей и нетитулованных землевладельцев, социальную динамику их семей. В своих статьях А.Л. Грязнов также глубоко осмысливает феномен родовой памяти, практику средневековых коммемораций. К настоящему времени молодым автором подготовлена обширная монография, обобщающая источниковедческие, историко-географические, историко-генеалогические и социально-политические аспекты проблемы: развитие крупных, средних и мелких форм светского и монастырского землевладения в Белозерье, ряд общих вопросов происхождения важнейших общерусского значения документальных памятников – Белозерской уставной грамо-

ты 1488 г., Белозерской таможенной грамоты 1498 г., Белозерской губной грамоты 1539 г.



А.Н. Гуслистова

А.Н. Гуслистова разработала исследовательскую программу, посвященную изучению торговой деятельности и генеалогии вологодского купечества и посадских людей в XVII–XVIII вв. Она провела комплексное сопоставление городских кадастров за двести лет и создала на этой основе просопографическую базу данных о всем тяглом населении Вологды этого периода, то есть, по сути, коллективную биографию посадского населения одного из крупнейших городов и экономических центров России. В свою очередь, это позволяет реконструировать родственные связи и социальную динамику практически каждого горожанина или торгово-посадской семьи. Реализация названной программы была поддержана Российским гуманитарным научным фондом и Правительством Вологодской области (проект РГНФ № 15-11-3502 а(р)). В результате была выяснена генеалогия более 30 купеческих родов XVII–XVIII вв., становление и развитие ведущих вологодских семейных торговых компаний, осуществлявших масштабные торговые и финансовые операции на широком пространстве от Москвы до Архангельска.

Таким образом, День российской науки 8 февраля 2018 г. порадовал нас тем, что по достоинству были отмечены научные успехи нашей молодежи. На них могут равняться студенты, делающие первые шаги в науке.